



کہیں نہیں گیا۔ بس یوں سمجھے کہ محترم مدیر جناب غیاث الدین صاحب نے حقیقت حال کے چھپانے کی جو کوشش کی ہے بقول شیعہ اکابر کے یہ چال کامیاب نہ ہو، ثواب تو انہوں نے کمایا ہے۔

علی و فاطمہ نبی ۱۹۷۳ء

ان دنوں میں مسارف اسلام کے دوسرے شماروں کے علاوہ ہمارے سامنے زیادہ تر علی و فاطمہ نمبر ماہ نومبر و دسمبر ۱۹۷۳ء کا مشترکہ شمارہ بھی تھا۔ کہیں اس کا حاصل پیش کیا تھا کہیں اس کی عبارت کے بعینہ اقتباسات درج کیے تھے۔ سمورنیاں ممکن ہے لیکن یقین کیجئے ہم نے تقیہ سے کام نہیں لیا تھا کیوں کہ ہمارے دین میں جعل سازی حرام ہے، کارِ ثواب نہیں ہے۔

اب فاضل مدیر محترم غیاث الدین صاحب نے مسارف کے دو شماروں (جون، جولائی ۱۹۷۳ء) میں ہماری گزارشات پر نقد و تبہو کیا ہے اور اپنے روایاتی تبرابازی سے نوازا ہے۔ لیکن اصولی طور پر جو باتیں عرض کی گئی تھیں، ان کی طرف میرے بھائی نے توجہ مبذول نہیں کی۔ باقی رہا یہ کہ کیوں؟ تو یہ آپ ان سے پوچھیے! ہمارے لیے تو ان سے دریافت کرنا اس لیے بھی مشکل ہے کہ تبراتوں کے اور تقیہ کر کے وہ تو ثواب لوٹیں گے اور ہم ناحق بد مزہ ہوں گے۔ آخر کوئی اس جماعت پر کیسے اعتماد کرے جس کا یہ نظریہ ہو؟

ان تسعة اعشار الدين في التقية ولا دين لمن لا تقية له (اصول کافی مطبوعہ مکتبہ ۴۸۸)

وین کے دس حصوں میں سے نو حصے تقیہ میں ہیں جو تقیہ نہیں کرتا وہ دیندار نہیں۔

قال ابو جعفر التقية من دینی و دین ابائی (اصول کافی مکتبہ ۴۸۸)

(بروایت اصول کافی) امام باقر فرماتے ہیں، تقیہ میرا اور میرے باپ داؤدے کا ہے۔

ہمارے ہی گناہ امر شات

ہم نے اپنے مضمون (محدث ماہ محرم ۱۳۹۳ھ) میں یہ کہا تھا کہ:

۱۔ شیعہ حضرات حضرت علی و آل علی کے سوا باقی ساری دنیا کو تقیہ سے بھلاتے ہیں۔

۲۔ ان کی تمام تر توجہات کامرکز کتاب و سنت سے زیادہ علی اور آل علی ہے۔

۳۔ شخصیت پرستی کا روگ ان کو لگ گیا ہے۔

۴۔ حضرت علی کی خلاف ورزی کے لیے حضور کی وصیت کا نعرہ ایک تہمت ہے۔

۵۔ حضرت علی کے بارے میں شیعوں کے جو نظریات ہیں ان کی رو سے ان کے لیے خلافت اسلامیہ

کے بھانے مقام عرش پر نیابت خدا چاہیے تھی۔

۷۔ ہمارا جو عملی ہے وہ سزاوار خلافت ہے مگر اپنی باری پر جو قدرتی ترتیب رکھتی ہے۔  
۸۔ حضرت علی سیاسی سے زیادہ علمی شخصیت تھے۔

۸۔ اب اگر شیعوں کی بات مان لی جائے تو کیا خلافت عمل پر تھی جگہ سے سرک کر کے پہلی جگہ پر فٹ ہو کر وہ خلیفہ بلا فصل ہو جائیں گے؟ حالانکہ نہیں۔ پھر خواہ مخواہ امت کا دقت کیوں ضائع کر رہے ہو وغیرہ مگر معاصر محترم کے دو ذوں شماروں کا مطالعہ کر کے دیکھ لیجئے۔ ادھر ادھر کی ہانسی ہیں، کیا موضوع کی طرف بھی توجہ مبذول فرمائی ہے؟  
۹۔ گم سوز کریں گے تو شکایت ہوگی۔

### حما مبنی (سلام)

معارف اسلام (شمارہ جون، جولائی ۱۹۶۳ء) شیعوں کا ماہنامہ ہے، عرصہ سے جاری ہے۔ اس کی ثقافت کا پیرا لکھا ہے؟ اسے اٹھا کر خود ہی دیکھ لیجئے۔ اس کے جذبات، باتیں، افکار، اسلوبِ خطاب اور علمی ثقافت، عرض جو شے بھی دیکھیں گے، بس سبحان اللہ پڑھیں گے، جیسے نام کر رہے ہوں یا بال نوچنے کو پڑتے ہوں۔ اگر طبیعت حاضر ہوئی تو پھر یوں جیسے کوئی اپنی نے میں گنگنار ہا سو بہر حال علم اور سنجیدگی کی تلاش وہاں بالکل بے فائدہ ہے۔ یہ طنز نہیں بلکہ کچھ کام کے آدمیوں کے ضیاع کا رونا ہے۔ انا اللہ

### دوستوں سے ایک گلہ

بد قسمی سے ہمارے ہاں دو ختے ایسے ہیں جن سے گتنگو اور تباہ و تخیال کر کے کچھ لطف نہیں آتا۔ ایک شیعہ دوست دوسرے بریلوی کو مفر ماہ ان سے کلام کرنے کے لیے ضروری ہے کہ انسان

۱۔ پہلے لٹرو ڈرہی کے بال منڈوائے، بعد میں  
ب۔ پگڑی آٹا کر اسے گھر رکھ دے  
دردن پگڑی نہیں چھی یا سزا اور ڈرہی کے بال۔

اس اعتبار سے شیعہ دوستوں کا ہم احترام کرتے ہیں کہ یہ یزید کے دشمن ہیں مگر یہ دیکھ کر دکھ ہوتا ہے کہ علمی محاسبہ اور مذہبی مناقشہ کے دوران ازبان یزید کی استعمال کرتے ہیں یا جیسے کسی بالشوریک کی دانتری اور قلم لیں چلائے ہیں جیسے ابن زیاد اور حجاج بن یوسف کی تلوار۔

یہی حال بریلوی کو مفر ملنے کا ہے کہ اس عظیم ہستی اور رسول اعظم صلی اللہ علیہ وسلم کے بڑے عاشق بنتے ہیں جنہوں نے گالیاں کھا کر دعائیں دیں۔ لیکن یہ عشاق کرام" بات ہی گالیوں سے شروع کرتے ہیں۔

دوسری طرف ان کے دلائل ہیں جہاں

۱۔ عقل و ہوش کی ساری قدریں

ب۔ اور علم و تعاقب کے سارے معیار

اپنا سر پٹیتے اور ان کی جان کو روتے ہیں، اور بالکل یوں جیسے یہ لوگ محرم مناتے ہیں۔ یہ دونوں فرتے عوام کی زود اعتماد اور سادہ لوحی سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہیں اور اپنے کام و دہن کے چکوں کے لیے بری طرح ان کا استعمال کرتے ہیں۔

ان کے غیر علمی اور غیر معیاری ڈاکرا نہ اور واغظانہ ٹوٹکوں اور عامیانہ علم کلام کی وجہ سے، جدید طبقہ، دین اسلام سے بدکتے لگا ہے اور یہ لوگ دراصل دین اسلام اور خدا کے منکروں کو دین حق کے خلاف انگشت نمائی کے موافق بھی مہیا کرتے ہیں۔ ان کی ذہنی اور فکری سطحیت کی معرفت اگر خود ان تک محدود رہتی تو کوئی کہنے والا یہ کہہ سکتا کہ وہ جائیں! — لیکن کیا جاشے کہ دشمنانِ دین ان کی اس علمی کم مائیگی اور سطحیت کو دینِ اہل دین کو بدنام کرنے کے لیے استعمال کیا کرتے ہیں۔

ذہنی لحاظ سے اگر ملتِ اسلامیہ کو روشن اور زرخیز رکھنا ہے تو ضروری ہے کہ عوام اور بالخصوص فوجی نسل کو ان کی تقریروں، ان کے لٹریچر اور ان کی مجالس کا بائیکاٹ کرنا چاہیے۔ کیونکہ ان کی باتیں قریباً قریباً عقل دہش اور علم کے مسئلہ اصولوں کے بالکل خلاف جاتی ہیں، دلائل بے وزن اور خوش فہمیوں کا پلندہ ہوتے ہیں جو غلبہ نگاہ کے لیے ہمیشہ کی بجائے بریکیں لگاتے ہیں۔ اگر ان کے علم کلام کو سچ تصور کر لیا جائے تو یہ بات طے ہو جاتی ہے کہ اسلام کوئی نظامِ حیات نہیں ہے بلکہ چند عظیم شخصیتوں کی صرف شخصی عظمتوں کا نقیب اور پاسان ہے اور خدا کو بندوں کی عافیت اور آخرت کی بھلائی منظور نہیں، صرف اپنے پسندیدہ حضرات کی یادیں منانے، ان کی یادوں کو تازہ رکھنے، ان کی منقبت اور حمد کے سبب باندھنے کے لیے وہ بندگانِ خدا کی تخلیق کر رہا ہے۔ اگر یہی بات ہوتی تو قرآن اور رسول کے بھیجنے کا تکلف کرنے کی ضرورت ہی نہیں تھی، کیونکہ ان کے بغیر تو یہ بازار ہندوؤں، یہودیوں عیسائیوں اور بدھ مت والوں نے بھی گرم کر رکھا تھا۔ بہر حال بعض مجبوریاں درپیش نہ ہوتیں تو یقین کیجئے کہ کم لٹھو قطعاً مخاطب بھی نہ کرتے۔ کیونکہ ان سے بات کرنے میں لطف نہیں رہا۔ صرف تمام حجتِ دالی بات رہ گئی ہے — اور بس!! —

### معارفِ اسلام جون و جولائی ۱۹۶۳ء

اس وقت معزز مسافر ماہنامہ معارفِ اسلام جون و جولائی ۱۹۶۳ء کے شمارے ہمارے سامنے ہیں جن میں ہمارے فاضل دوست جناب غیاث الدین صاحب نے ہمارے ایک مضمون کا تقابلیہ فرمایا ہے۔ اب چاہیے تو یہ تھا کہ قارئین سے کہتے کہ ماہنامہ محدث (مجم ۱۹۶۲ء) اور معارفِ اسلام کے مندرجہ بالا شمارے اٹھا کر خود پڑھ لیں اور

پڑھ کر خود ہی اندازہ فرمائیں کہ ہم نے کیا عرض کیا ہے اور جناب غیث الدین صاحب کدھر کو اور کس انداز میں اٹھ دوڑے ہیں۔ لیکن اس خیال سے کہ واقعہ الحروف کی خاموشی کو غلط معنی پھیلانے جائیں گے، مکرر عرض کرنے کی ضرورت پڑ گئی ہے، لیکن اس کے باوجود غائبی سے پھر بھی یہی درخواست کریں گے کہ دونوں نگارشات کو سامنے رکھ کر وہ دونوں کو قوت دینے کی زحمت ضرور اٹھائیں۔

نافل تبصرہ نگار نے کسی دائرہ میں وہ کربات نہیں کی، بلکہ یوں چلے ہیں جیسے صحرا میں باؤ گولہ یا ایک بھٹکا ہوا لہسی۔ اس لیے بات کو سمیٹنے میں بڑی دقت ہوتی ہے۔ دراصل یہ بات بے ٹوہنگی، بھی ان کی غیر واضح ذہنیت کی غماز ہے، انھیں خود ہی معلوم نہیں کہ ان کے بنیادی اور اصولی مسائل کیا ہیں اور جس مضمون کا وہ تعاقب فرما رہے ہیں وہ کن پہلوؤں پر توجہ دینے کے متقاضی ہے بہر حال ہم کوشش کریں گے کہ ان کو معدود دائروں میں رکھ کر بات کی جانے تاکہ اخذ تاجح میں آسانی رہے۔

معارف اسلام شیعہ دستوں کی اصول کافی ہے اور باقی اہل سنت والجماعت کے لیے بہت بڑا نامح، لیکن تقریباً جیسی بزدلانہ اثر کے باوجود صحابہ کے سلسلہ میں وہ بغض و عناد کے جو جذبات رکھتا ہے وہ بہر حال بے قابو ہو کر جاتے ہیں، دماغی صدمہ کبھی آئنی نہ بڑھا پاکی و اماں کی حکایت۔

معزز معاصر معارف اسلام کے ناضل مدیر اپنے مخصوص ہیچ اور زبان میں شکایت فرماتے ہیں کہ ہم نے وقت کی نزاکت کا احساس نہیں کیا اور تفرقہ ڈالنے والی باتیں لکھ کر فضا کو مکدر کرنے کا ارتکاب کیا ہے۔ (مخصوص معارف اسلام جون ۱۹۹۲ء ص ۱۰-۱۱)

ہم خود اس امر کو برا جانتے ہیں کہ تفرقہ ڈالنے والی باتیں کی جائیں۔ لیکن کیا کیا جاتے اگر کوئی صاحب چپ ہی نہ رہنے دیں، حضرت نامح اور داعظہ کی صلح جوئی کے جو نمونے ان کی تقریبات میں سامنے آتے رہے ہیں وہ تو محتاج بیان نہیں ہیں، ابھی حالیہ محرم ۱۳۹۲ھ میں رنگ برنگے جو جو اخبارے چھوڑے جا رہے ہیں، وہ بھی ابھی تازہ ہیں، ان کو دہرانے کی ضرورت نہیں، جہاں راجہ ریاں، سہرست ہم ان دوستوں کی ان چہرہ دستیوں اور حوصلہ شکن کلمات کے کچھ نمونے آپ کے سامنے رکھتے ہیں جو ماہنامہ معارف اسلام میں وقتاً فوقتاً شائع ہوتے رہے ہیں وہ بھی شتے نمونہ از خود رائے کے طور پر، خاص طور پر ان نفوس قدسیر کے بارے میں، جو شیعہ رسالت کے پر دانے اہدو پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک صحابہ تھے۔ آپ یہ دیکھ کر حیران ہوں گے کہ ہندو سکھ، یہودی، عیسائی، بلکہ حکمران خدایا اپنے زبانوں کے ان یاروں کا احترام ہی کرتے ہیں جو ان کے یار غائب گھلے۔ مگر شیعہ دوست ہیں جن کو مقبلی برائیاں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے یاروں میں نظر آتی ہیں، دوسروں میں نہیں۔

جو بات ہر معقول انسان کے لیے واجب شرع اور عار ہے وہی کسی کے لیے دجا عزاز اور کاؤنڈا اب بن جانے تو یہی کہا جا سکتا ہے کہ:

ع محکوم کہ کس بقدر رحمت اور ست

صحابہ اور شیخ

ذیل میں شیعوں کے معارف اسلام کی وہ قدرات ملاحظہ فرمائیں جو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم صحابہ کے خلاف انجام دے رہا ہے اور ساتھ یہ بھی شاہدہ کریں کہ یہ کس قدر اشتعال انگیز اور فوسناک ہیں۔ لیکن ہم چاہتے ہیں کہ صحابہ کے بارے میں پہلے آپ خدا کے قرآن کا نقطہ نظر معلوم فرمائیں۔

جلد و احد میں شریک صحابہ

غزوہ احد میں وہ تمام صحابہ شریک تھے جو غزوہ بدر میں شریک رہے جن کے بارے میں حق تعالیٰ نے یہ اعلان کیا ہے کہ:-

الَّذِينَ ان كُورَاكُ كَمَا اور شیطانی ناپاکی ان سے دور کی (لِيُطَهِّرَهُ كَمَا بِهٖ وَيُذْهِبُ عَنْكُمْ رِجْزَ الشَّيْطَانِ (الفتح) اظہر تعالیٰ نے ان کو تعین دلایا کہ وہ ان کے ساتھ ہے (ان اللہ مع الصّٰلِحِيْنَ)  
ان صحابہ میں وہ بھی تھے جنہوں نے شجرہ الرضوان کے نیچے حضور سے بیعت کی اور اللہ تعالیٰ نے ان کے متعلق یہ اعلان کیا۔

ان الذين يباعدونك يا ايها الذين آمنوا الله ورسوله فليسوا منكم انهم (فتح ج ۱)

جو لوگ آپ سے بیعت کر رہے ہیں وہ واقع میں اللہ تعالیٰ سے بیعت کر رہے ہیں۔ خدا کا ہاتھ ان کے ہاتھوں پر ہے۔ کوئی کہہ سکتا ہے کہ خدا نے یہ بھی کہا ہے کہ:

فَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَاُولَٰئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ (الفتح)

پھر جو شخص (بیعت اور عہد) توڑے گا تو اس کی توہین کا وبال اس پر ہوگا۔

تو عرض ہے کہ یہ صرف ایک اصول بات کے طور پر فرمایا گیا ہے۔ جہاں تک شکر کا صحابہ کی بات ہے اس کے متعلق فرمایا کہ:

لَقَدْ رَضِيَ اللهُ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ إِذْ يُبَايِعُونَكَ تَحْتَ الشَّجَرَةِ فَعَلِمَ مَا فِي قُلُوبِهِمْ فَأَنْزَلَ السَّكِينَةَ عَلَيْهِمْ وَأَثَابَهُمْ فَتْحًا قَرِيبًا (الفتح ج ۱)

اللہ تعالیٰ ان مومنوں سے راضی ہوا، جنہوں نے درخت کے نیچے بیعت کی اور جو کچھ ان کے دلوں میں تھا، اللہ نے

اس کو معلوم کیا، چنانچہ ان پر طمانیت نازل کی اور ان کو لگے ہاتھ ایک فتح دے دی۔

گو یا کہ اللہ کے ہاں وہ قابل اعتماد اور صاحب دل لوگ تھے۔

سودہ تو یہ میں تو ان کا نام لے کر کہا۔

مَا تَسَابَقُونَ إِلَّا لِلْمَوْتِ مِنَ الْمَاءِ حَبْرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالسَّيِّئَاتِ أَتَبِعُوهُمْ مَا حَسَبْتُمْ (توبہ - ۱۳۷)

مہاجرین اور انصار میں سے جنہوں نے پہلے بیعت کی اور دوسرے وہ لوگ جو جذبہ نیک کے ساتھ ان کے بعد

داخل ایمان ہوئے۔

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ (توبہ - ۱۳۷)

خدا ان کو پسند کرے (خوش ہو) اور وہ اس سے خوش ہو گئے۔

خدا کی طرف سے صحابہ کی یہ "تعدیل" خدائی معیار کی ایک تعدیل ہے۔ لیکن اس کے باوجود اس کے برعکس شیعہ کوفہ والوں کے ہاتھ مرصحت اسلام نے ان نفوس قدسیہ کی شان اقدس کے خلاف جو ایک حملے کیے اور جس نگاہ سے اسے دیکھا ہے آپ اس کا بھی ایک ہلکا سا نمونہ ملاحظہ فرمائیں۔

غزوہ احد میں شریک صحابہ اور شیعہ

معارف اسلام نے غزوہ احد میں شریک صحابہ کو جو خارج عقیدت پیش کیا ہے وہ یہ ہے:

۱۔ پیغمبر کے ساتھی عام طور پر غریب گھرانوں سے تعلق رکھتے تھے۔ محاسن کمتری ۱۳ بھی پوری طرح دلوں سے نکلنا نہ تھا۔

۲۔ غریب و غلام اور پس ماندہ طبقہ کے افراد کو درجہ جاہلیت میں ادنیٰ کاموں کے علاوہ کوئی خاص تربیت نہ ملے۔

۳۔ جو صفت پیغمبر کے ساتھ شامل تھی ابھی وہ بھی پوری طرح مستقل نہ ہو پائی تھی۔ پیغمبر سے خلوص وابستگی اور جلالِ مذہبی

ابھی درجہ کمال کو نہ پاسکی تھی۔ اچھے بے بھی فطری ہی بات، ابتدائی زمانہ ہونے کی وجہ سے ابھی انہوں نے پیغمبر کے

بارہ میں وہ کچھ تفصیل نہ دیکھی تھیں جو انہیں دیکھنے کی تھی جنورت کا آغاز ۱۲ اپریل ۶۲۷ء میں ہوا، مدینہ طیبہ میں داخلہ

۱۰ اکتوبر ۶۲۲ء کو ہوا۔ غزوہ احد ۲۳ کو پیش آیا۔ وفات ۶ جون ۶۳۲ء کو پائی۔ اس مجموعی مدت میں غزوہ احد تک

کا دور تقریباً پندرہ سال بنتا ہے۔ بعد کا تقریباً آٹھ سال۔ لیکن اس کے باوجود وہ ابھی ابتدائی زمانہ رہا اور یہ کامل۔

معارف اسلام کی شیعہ منطق کا اچھوتا نمونہ ہے۔ (زبیدی)

۴۔ کچھ مفکر قسم کے حضرات بھی اسلامی معنوں میں شامل تھے۔ یہ لوگ دانشور..... طبقہ نوکھلا یا جا سکتا ہے، انہیں

سربازی کی جرات نہ ہوئی (یہ جن اکابر صحابہ کی طرف اشارہ ہے، آپ سمجھ گئے ہوں گے، عیال راجہ ریاں۔ زبیدی)

۵۔ انصار مدینہ اور مہاجرین کی اکثریت جنگ آزمانہ تھی۔ انصار نے تو اس سے پہلے کبھی تلوار کسی موقع پر بھی نہ اٹھائی

تھی۔ مسلمانوں کی اس مشکل کو جو ان علی نے آسان کر دیا۔ (معارف اسلام ص ۴۳-۴۴) علی و فاطمہ زہرا ۶۵ء شمارہ ماہ

رجب و شعبان ۱۳۸۶ھ

ان افراد میں مندرجہ ذیل انسانی کمزوریاں تھیں:-

- ۱- اسلام کے فلسفہ حیات کو سمجھ نہ سکے۔
- ۲- لالچ اور اغراض ابھی دلوں میں موجود تھے۔
- ۳- دوراندیشی اور جنگی تدبیر کا فقدان تھا۔
- ۴- نظم و ضبط کی اہمیت سے واقف نہ تھے۔
- ۵- مرکزیت اور مرکز سے رابطہ کے سہری اصولوں سے ناواقف تھے۔
- ۶- اطاعت رسول کے صحیح مفہوم سے آشنا نہ تھے۔
- ۷- (ان میں) وسعت نظر پیدا نہ ہوئی تھی۔
- ۸- ذہانت و فطانت، ہجرات و تہور اور اجتماعی بقا کے اصولوں سے بہرہ ور نہ ہوئے تھے۔

(معارف اسلام ص ۴۸ - جزوی ۱۹۲۶ء)

خالد بن ولید کے حملہ کے وقت فرار ہونے والے تن آسان اگر ذرہ ہمت سے کام لیتے تو..... (ایضاً ص ۵۹)

### انصارِ مہاجرین

”مہاجرین میں اکثریت“ مصلحت پسند طبقہ کی تھی۔ انصار نے جہاں غیر خاص عناصر کی اکثریت پیش کی، (ایضاً ص ۵۲) ہمیں احد کی جنگ میں ایک تیسرے طبقے کا سراغ بھی ملتا ہے۔ یہ غیر خاصین، کا گروہ تھا مگر اپنی فطری بزدلی کی بنا پر وہ کھل کر سامنے نہ آ سکتے تھے۔ یہ طبقہ نظری، فکری اور سیاسی طور پر بلوغت کو قطعاً نہ پہنچا تھا۔ ان کے اسلام کا باعث محض بھیر جہاں اور مبہم خیالات تھے۔ اور اگر خدا نخواستہ پیغمبر بارے جاتے تو یہی لوگ جہاں کی اکثریت تھی اپنی ایڑیوں کے بل پھر جاتے اور مخالفین سے مل کر اسلام کے باقیات و آثار کو ختم کر دیتے۔ منطقی طور پر اس طبقے کی اکثریت انصار میں ہونی چاہیے تھی اور تھی۔ (ایضاً ص ۵۲)

احد میں شریک صحابہ کی تعداد تقریباً ۲۵۰ تھی۔ جن میں خلفائے راشدین، دوسرے عظیم مہاجرین اور انصار شریک تھے۔ یہ خراج عقیدت ان کو پیش کیا جا رہا تھا غور فرمائیے۔ نزاکت حالات کا کس قدر اچھوتا احساس کیا جا رہا ہے۔

### حضرت انسؓ، براءؓ اور جوہرؓ

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ خادم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، حضرت براء بن عازب انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضور کے جلیل القدر صحابی جنگ جمل، صفین اور نہروان میں حضرت علی کے ساتھی اور سپاہی اور حضرت جریر بن عبد اللہ بکلی رضی اللہ تعالیٰ عنہ مشہور صحابی ہیں۔ ان کے متعلق معارف اسلام رقمطراز ہے۔

”عمر بن سعد فاضل ہے کہ جناب علی علیہ السلام نے منبر پر چڑھ کر لوگوں کو قسم دی کہ جس شخص نے غدیر خم کے روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے من کنت مولاہ دالی حدیث کو سنا ہے وہ کھڑے ہو کر بیان کرے، پس لوگوں نے گواہی داک۔“



مذہب کے پیغمبر بن مالک اور برابن عازب اور جریر بن عبد اللہ بیٹھے تھے۔ جناب امیر علیہ السلام نے مکہ سے فرمایا۔  
لیکن ان میں سے کسی نے کچھ نہ کہا۔ جناب علیہ السلام نے فرمایا۔ الہی! جس شخص نے اس شہادت کو چھپایا ہے باوجودیکہ  
وہ اس کو جانتا ہے، اس شخص کو اس وقت تک نہ مارنا جب تک اس کے لیے کوئی نشانی نہ مقرر کر دے کہ وہ اس سے دنیا  
میں پیچھا نہ جائے، عمر بن سعد کا کہنا ہے کہ اس میں (بصیرت کی بیماری میں مبتلا) ہوئے اور براد اندھے ہو گئے اور حبیر  
"بکھواس" کرتے کرتے واپس آئے انہ (معارف اسلام علی وفا طہ نمبر ص ۲۷ جمادی الثانی درجہ ۱۳۸۶ء مطابق اکتوبر ۱۹۶۶ء)  
خود فرمائے! کس قدر شریفانہ زبان اور کس قدر صلح جویانہ انداز ہے۔

### حضرت صدیق اکبرؓ

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بارے میں ان کے اظہار خیال کا کیا انداز ہے۔ ذیل کی سطور ملاحظہ فرمائیں۔  
جناب رسول خدا کی رحلت کے بعد امت "نے اہل بیت رسول سے کشمکش شروع کر دی اور ان سے انحراف کرنے  
کو اپنی حیات کا مقصد بنا لیا..... اس ظلم کی آلی رسول میں سے پہلی شہیدہ ظلم جناب طہ الزہراء علیہ السلام ہیں کہ.....  
جس نے اس کو رنجیدہ کیا اس نے مجھے رنجیدہ کیا..... پس اولادِ فاطمہ طاہرہ سے ردگردانی اور ان کے طریقے سے  
علیؑ کی اختیار کرنے سے کیا نجات" ممکن ہو سکتی ہے؟ (معارف اسلام علی وفا طہ نمبر ۱۹۶۶ء)  
ناؤہ روز مملکت کی ہلاکت آفرینی نے جب باغِ فلک کو منہ مارا اور وہ نہ صرف اس کے منہ کا لقمہ بنا بلکہ جنگالی کا  
سامان بنا تو..... (ایضاً)

رسول حقؐ منزل طے کرتے رہے، غار میں پہنچے وہاں اپنے یا کرکولہ "کہنا چڑا (یعنی لا تعزبن ان اللہ معنا)  
لیکن خانہ نبوت میں کسی کو بھی "لا" کہنے کی ضرورت نہ پڑی" (ایضاً)  
اتہا ہے کہ سیدہ عالم کے گھر پر لکڑیاں جمع کر دی گئیں اور آگ لگائی جانے لگی۔ (معارف علی فاطمہ اکتوبر ۱۹۶۶ء)  
پیغمبرؐ ساعدہ کے واقعات کی بنا پر دنیا نے آلِ محمد سے رخ پھیر لیا جس کے نتیجے میں ابدان نامعلوم برسرِ اقتدار  
آگئے (معارف اسلام ص ۲۹ شہیدینِ نبویا نمبر ۱۳۸۶ء)

### حضرت عمرؓ

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ذکر غیر یوں فرمایا،

ایرا المؤمنین کا ارشاد کہ میں نے کبھی پیغمبر کے احکام سے سرتابی نہیں کی۔ یہ ان لوگوں پر طعن ہے کہ جو پیغمبر کے احکام  
کو رد کرنے میں عیبک تھے اور انہیں ٹوکنے کی جہالت گرزتے تھے۔ جیسا کہ صلح حدیبیہ کے موقع پر جب پیغمبرؐ تشریف  
سے صلح پر آیا وہ ہو گئے تو صحابہ میں سے ایک صاحب اتنے برا فروختہ ہوئے کہ وہ پیغمبر کی رسالت میں شک کرنے لگے.....  
اس امر کا پتہ دیتا ہے کہ مخاطب (یعنی حضرت عمرؓ) شک کی منزل سے آگے نکل چکا تھا..... اسی طرح حبش اسامہ

کے ہمراہ جانے کے تاکید کی حکم کو ٹھکرا دیا گیا اور ان تمام مرتدوں سے بڑھ کر وہ سرتابی تھی جو تحریر و وصیت کے سلسلے میں ظاہر ہوئی (ایضاً ص ۵)

..... عمر نہ صرف بیت المال سے روزیہ لیتے تھے بلکہ وقت ضرورت مسلمانوں کو جمع کر کے "مانگ" بھی لیتے

تھے (ایضاً ص ۱۲)

اس ضمن میں ایک صحابی کا واقعہ ملاحظہ ہے جس نے آنحضرت کے سلسلے آئیت پر حنا شروع کی..... ادباً اپنے فرمایا کہ خدا کی قسم اگر موشی زندہ ہوتے تو تم مجھے چھوڑ کر میوہی بن جاتے (معارف اسلام ص ۵۸، زبور دسمبر ۱۹۶۲ء اعلیٰ درجہ لکچرار) حضرت ابوسنیان کی اہلیہ

جوہی ابوسنیان کے گھر سے بلند ہوئے اس کی بیوی سبذہ بن عبد کھڑی جو گھٹی وہ خوب بنی ٹھنی تھی (علیٰ ناظم زبور دسمبر ۱۹۶۲ء)

توہین نبی

اگر یہ سوال ہو کہ اگر کوئی زمانے کا نیکو ہو، پارسا ہو، زابہ ہو، متقی ہو، خوش و قطب ہو صحابی ہو حتیٰ کہ اگر نبیؐ ہی سامنے ہو تو کیا پھر امام حسین علیہ السلام کو ان میں سے کسی ایک کی بیعت کر لینی چاہیے اس کے لیے امام حسین علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ایسا کبھی نہیں ہو سکتا۔ (علیٰ ناظم نمبر ماہ ستمبر ۱۹۶۱ء)

اہل حدیثوں کا ذکر

سہارا ان (دو باہیوں) کو نجد کے عبدالہباب کی تحریک و باہیت ہی کا رہا..... صحیح بخاری میں روایت موجود ہے کہ:

..... صحابہ نے پھر کہا یا رسول اللہؐ نجد میں؟ حضور نے دوسری یا تیسری مرتبہ فرمایا: وہاں (یعنی) نجد میں روزیہ

اور نقتے ہیں وہاں سے شیطان کا سینگ طلوع ہوگا" (معارف اسلام ص ۱۱- جون ۱۹۶۳ء)

آخری حال بالکل تازہ اور اسی شہاد کا ہے جس میں مالئہ عمر مفضل غیاث الدین صاحب نے صلح حویلی اور نزاکت وقت کا دور دریا

الفرض طر اور درناشوں کا یہ وہ سنگدل ٹوک ہے جس نے شدید مسلک کی مفید خدمت انجام نہیں دی، اور اسلاف

صحابہ کے مدفن اکھڑ کر ان کے پاک کفن چاٹے اور ان کے جسدا طہر کا بے حرمی میں بڑی شقاوت کا ثبوت دیا۔

یقین کیجئے ہم نے یہ اقتباس سرسری طور پر نقل کیے ہیں۔ انھوں نے نام نہاد معارف اسلام میں اہل سنت و عظیم

صحابہ اہل امان امت کے خلاف جو سوتیلے زبان، عامیازہ گلفشائیاں کی ہیں، وہ ان سے کہیں زیادہ دل خراش

اور شرمناک ہیں جو اوردورج کی گئی ہیں لیکن یاس ہونامہ جہتے ہیں کہ وقت کی نزاکت کا احساس کیا جائے حالانکہ ان

استعمال انگیزوں کے باوجود ہم نفاذ کو مکر کرنے کے خلاف ہیں، بلکہ ہم اس امر پر یقین رکھتے ہیں کہ اس سے ان دوستوں

نے دین و دنیا اور آخرت سیاہ کی ہے اور اس قدر سیاہ کہ خود سیاہ ہالہ میں مصور رہتے ہیں اور اس آیت کے مصداق، خود ہی اپنے

درپے آنا رہتے ہیں۔ یخربوننا میوتھم بما نیندہمدا ینیدی المؤمنین ما یندہمدا آیا دیوان الالبصار (المشہد ۱)